

admin

20 Μαΐου 2021



**• Οι βραβευμένες προτάσεις στη διάθεση των δήμων για αξιοποίηση, με χρηματοδότηση από την Περιφέρεια**

Την χρηματοδότηση των Δήμων του Νοτίου Αιγαίου, που θα θελήσουν να αξιοποιήσουν τις αισθητικά και λειτουργικά άρτιες προτάσεις αστικού εξοπλισμού και εξοπλισμού παραλιών, που προέκυψαν μέσα από τους πρώτους, σε πανελλαδικό επίπεδο, αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς που διενήργησε η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, σε συνεργασία με τον Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Δωδεκανήσου, ανακοίνωσε σήμερα ο Περιφερειάρχης, Γιώργος Χατζημάρκος, σε κοινή συνέντευξη Τύπου, με τον Πρόεδρο του Συλλόγου, Γιώργο Σκιαδόπουλο.

Η συνέντευξη Τύπου δόθηκε με την ευκαιρία της ολοκλήρωσης των 5 από τους 9 συνολικά αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς ιδεών, τα αποτελέσματα των οποίων παρουσιάστηκαν σε μακέτες. Οι 5 πρώτοι πανελλήνιοι αρχιτεκτονικοί διαγωνισμοί που ολοκληρώθηκαν, αφορούν τα νησιά της Περιφερειακής Ενότητας Δωδεκανήσου, ενώ άλλοι 4 βρίσκονται σε εξέλιξη, στην Περιφερειακή Ενότητα Κυκλάδων.

Τόσο ο Περιφερειάρχης, όσο και ο Πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων, χαρακτήρισαν την ολοκλήρωση των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών ιδεών, ως μέρα ορόσημο, αφού μετά από σκληρή δουλειά 2,5 και πλέον ετών, μέσα σε ένα πολύ δύσκολο θεσμικό περιβάλλον, η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου που υιοθέτησε την πρόταση του Συλλόγου και διενήργησε τους διαγωνισμούς, είναι η πρώτη Περιφέρεια της Ελλάδος που φέρνει εις πέρας ένα αριθμό ρεκόρ ταυτόχρονων διαγωνισμών, διαμορφώνοντας έτσι νέα δεδομένα για ολόκληρη τη χώρα.

Σκοπός της Περιφερειακής Αρχής ήταν και παραμένει η αισθητική αναβάθμιση του αστικού περιβάλλοντος των νησιών, αλλά και η απόκτηση χαρακτηριστικών που θα αποτελέσουν στοιχείο της ιδιαίτερης ταυτότητάς τους, μέσα από μια διαδικασία που

«απελευθερώνει» την δημιουργική φαντασία του αρχιτεκτονικού δυναμικού της περιοχής, με την αναζήτηση πρότυπων σχεδιαστικών προτάσεων, που θα συμβάλουν στη λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση του κοινόχρηστου χώρου, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών, ενώ με την υλοποίησή τους, θα αποτελέσουν χαρακτηριστικό στοιχείο σηματοδότησης των νησιών.

Ο Περιφερειάρχης, Γιώργος Χατζημάρκος, αφού ευχαρίστησε όλους όσους εργάστηκαν για να έλθει εις πέρας το δύσκολο αυτό εγχείρημα και μάλιστα με εντυπωσιακά αποτελέσματα, χαρακτήρισε την όλη πρωτοβουλία ως μια πολύ μεγάλη περιπέτεια, που διήρκεσε περίπου τρία χρόνια, λόγω της δαιδαλώδους νομοθεσίας που διέπει τους αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς και την οποία η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου εφάρμοσε με πολύ μεγάλο σεβασμό και επιμονή, παρά τις δυσκολίες, τις καθυστερήσεις και το νομοθετικό κενό που προκλήθηκε όταν άλλαξε το θεσμικό πλαίσιο για τις δημόσιες συμβάσεις.

**«Ένας τόπος κουρασμένος περιβαλλοντικά και αισθητικά, χρειάζεται αναζωογόνηση. Η απόφασή μας για το πώς μπορεί να προέλθει αυτή η αναζωογόνηση, ελήφθη με απόλυτο σεβασμό στη δημοκρατία, μέσα από μια διαδικασία, η οποία φαίνεται εκ πρώτης όψεως να είναι αμιγώς τεχνική, διαθέτει όμως πολύ έντονα πολιτικά στοιχεία, με την έννοια του ανοιχτού δημοσίου διαλόγου, στον οποίο συναντώνται δυνάμεις όλης της κοινωνίας»,** ανέφερε ο Περιφερειάρχης, ενώ έμφαση έδωσε και στη νέα αντίληψη και νοοτροπία που οι διαγωνισμοί αυτοί διαμορφώνουν και αφορά ολόκληρη την κοινωνία: **«Η οργάνωση ενός τόπου ο οποίος έχει αναπτυχθεί άναρχα – και αυτό ισχύει και στα νησιά μας, όπως και σε ολόκληρη τη χώρα – το νοικοκύρεμα είναι μια επίπονη διαδικασία η οποία είναι ευκόλως αντιληπτό, ότι συναντά αντιστάσεις, όταν η κοινωνία έχει εκπαιδευτεί, επί δεκαετίες ολόκληρες, να κινείται σε ένα πλαίσιο ελευθερίας, ο οποίος αγγίζει και σε πολλές περιπτώσεις σαφώς ξεπερνάει την**

**αυθαιρεσία και την αναρχία. Χρειάζεται ισχυρή πολιτική βούληση και διαδικασίες οι οποίες επαναπροσδιορίζουν τη λειτουργία μιας υγιούς κοινωνίας η οποία πατάει και πιστεύει στο δημοκρατικό κεκτημένο»** ανέφερε.

Ο κ. Χατζημάρκος πρόσθεσε ότι η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου θα χρηματοδοτήσει τους Δήμους σε Δωδεκάνησα και Κυκλάδες που θα θελήσουν να αξιοποιήσουν και να εφαρμόσουν τις προτάσεις επιλογής τους

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Δωδεκανήσου, **Γιώργος Σκιαδόπουλος**, χαρακτήρισε την ολοκλήρωση των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών ως σταθμό και ορόσημο, τόσο για τους αγώνες του Συλλόγου όσο, αφορά την διενέργεια αρχιτεκτονικών διαγωνισμών αλλά και για την εξαιρετική συνεργασία με την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, η οποία, όπως τόνισε, επέδειξε ισχυρή πολιτική βούληση. **«Με την θεσμική συνεργασία και την πολιτική βούληση, μπορούμε να κάνουμε**

**πολλά πράγματα για τον τόπο και να συμβάλουμε ιδιαίτερα στην αναβάθμιση του αστικού τοπίου και της καθημερινότητας των συμπολιτών μας»** ανέφερε χαρακτηριστικά. Ο κ. Σκιαδόπουλος σημείωσε και εκείνος ότι οι Πανελλήνιοι Αρχιτεκτονικοί Διαγωνισμοί διέπονται από ένα πολύπλοκο και πολυσύνθετο νομικό πλαίσιο που αποτρέπει τους φορείς σε όλη την Ελλάδα να ολοκληρώσουν με επιτυχία την προκήρυξή τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η πρόσφατη επιστολή που συνυπογράφουν 7 Σύλλογοι Αρχιτεκτόνων από περιφερειακά τμήματα της Ελλάδας, στην οποία καταγγέλλουν την μη προκήρυξη Αρχιτεκτονικών Διαγωνισμών από τους αρμόδιους φορείς των περιοχών τους.

Σημειώνεται ότι με την ολοκλήρωση των πρώτων 9 Πανελλήνιων Αρχιτεκτονικών Διαγωνισμών, η Περιφέρεια θα προχωρήσει σε δύο μεγάλους διεθνείς αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς. Ο πρώτος θα προκηρυχθεί τον προσεχή Σεπτέμβριο και θα αφορά στην αισθητική αποκατάσταση του Κολυμβητηρίου του **Ναυτικού Ομίλου Ρόδου (ΝΟΡ)** και του περιβάλλοντος χώρου.

Η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε από την Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, λόγω της περίοπτης θέσης των εγκαταστάσεων, που αποτελούν εμφανές σημείο για τον επισκέπτη κατά την εν πλω είσοδο του στο νησί, με σκοπό, όχι μόνο την αισθητική αποκατάστασή και αναβάθμιση του χώρου όπου βρίσκεται ο Ναυτικός Όμιλος Ρόδου, αλλά κυρίως για να αποτελέσει τοπόσημο για την Ρόδο.

Συγκεντρωτικά, τα Βραβεία και οι Εξαγορές των 5 Πανελλήνιων Διαγωνισμών είναι τα παρακάτω:

#### **Στάση μέσων μαζικής μεταφοράς**

– **1ο βραβείο:** ΜΟΒ Αρχιτέκτονες (Β. Μπασκόζος- Δ.Τσαγκαράκη) ποσοστό 50%

Νικόλαος – Ίκαρος Μπασκόζος αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 50%

– **2ο βραβείο:** Παπαγεωργίου Γεώργιος- αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 100%

– **3ο βραβείο:** Δημόπουλος Γεώργιος- αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 100%

#### **Καθιστικό εξωτερικού χώρου-παγκάκι**

– **1ο βραβείο:** ΜΟΒ Αρχιτέκτονες (Β. Μπασκόζος-Δ. Τσαγκαράκη) ποσοστό 50%

Νικόλαος-Ίκαρος Μπασκόζος-αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 50%

– **2ο βραβείο:** Μιχάλης Κανταρτζή-αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 80%

Πολύμνια Τορτοπίδη αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 20%

– **3ο βραβείο:** Γεώργιος Παπαγεωργίου αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 100%

-Εξαγορά: Γεώργιος Φούκας αρχιτέκτονας μηχανικός ποσοστό 100%

**Καλάθι απορριμμάτων**